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     A tutti i soci

A tutto il personale dell’Università


Pietrablu Resort & Spa
Soggiorno dal 29 luglio al 05 agosto 2012
Pietrablu Resort & Spa**** www.pietrablu.it
Polignano a mare (BA)
Descrizione: Il Pietrablu Resort & SPA, vero angolo di paradiso, con i suoi 12 ettari, si estende lungo la costa a nord di Polignano a Mare, tra rocce lambite da un mare incontaminato color smeraldo e una suggestiva baia di sabbia. Molte delle 191 ampie camere del Resort godono di vista mare.  All’interno della struttura è possibile usufruire di un’ampia zona attrezzata con ombrelloni, lettini, servizi e bar fronte mare, ed un percorso per fare il bagno sulla scogliera bassa. Un’area attrezzata per il comfort dei più piccoli permette loro di vivere una vacanza nella vacanza, lasciando ai genitori il piacere di godere appieno del relax offerto dal Resort.
Piscine. Il Resort dispone di tre piscine. Una è affacciata sul mare, altre due sono immerse nel verde del prato all’inglese, una per bambini, un’altra ideale per nuotare e provvista di un trampolino per i tuffi, tutte e tre attrezzate con ombrelloni e lettini.

Spiaggia. Il Resort si affaccia su una piccola baia con acqua cristallina, ricca di pesci e vegetazione marina. La scogliera a pelo d’acqua digrada lentamente verso il fondale color smeraldo, creando in molti punti suggestive piscine naturali e lateralmente una caletta con spiaggetta di sabbia, attrezzata con lettini e ombrelloni.

Ristorante: composto da due sale, di cui una con vista mare, offre un servizio a buffet, acqua e vino inclusi, con cucina tipicamente mediterranea che prende spunti dalla ricchissima tradizione locale.

Camere: disponibili camere comfort, doppie, con piccolo patio, suite composte da un salottino con divano letto singolo o matrimoniale, camera da letto, balcone/patio, alcune con doppi servizi, tutte dotate di ogni comfort, aria condizionata, telefono, TV LCD, cassetta di sicurezza e frigobar (attrezzato su richiesta), servizio con doccia e asciugacapelli. Sono inoltre disponibili junior suite, come le suite, ma con doppi servizi

Soggiorni: Domenica/Domenica; check-in dalle ore 17. Check-out entro le ore 10
Quota individuale: € 530,14
RIDUZIONI e OFFERTE SPECIALI
Bambini 0/3 anni: gratis in culla propria 

3° letto gratis bambini da 3 fino a 13 anni (non compiuti)

4° letto: sconto del 50% bambini da 3 fino a 13 anni (non compiuti)

3°- 4° letto adulto: sconto del 25%

1 Adulto + 1 infant 0/3 anni: pagano 1 quota intera + 1 supplemento singola

1 Adulto + 1 bambini 3/13 anni: pagano 1 quota intera e una scontata del 25%

SUPPLEMENTI

Culla (su richiesta) euro 5,00 al giorno da pagare in loco

Singola: 30%

Tessera Club (obbligatoria a persona a settimana da pagare in loco): Euro 35,00 adulti, euro 30,00 bambini 4 – 13 anni e over 65
Junior Suite (con doppio servizio) su richiesta: Euro 13,00 per ca,era al giorno in tutti i periodi (occupazione minima 3 persone)

Supplemento adulti non soci CRAM: € 25 a settimana
Prenotazioni da effettuarsi entro il 15 marzo 2012, con contestuale versamento di un acconto pari al 30% della quota individuale, rivolgendosi a Francesca Pompeo. 

Si prega di comunicare, al momento della prenotazione, i nominativi dei componenti del nucleo familiare e la data di nascita. Non verranno prese in considerazione prenotazioni prive di acconto. Le prenotazioni verranno evase entro i limiti dei posti disponibili, dando la precedenza, nell’ordine, ai soci CRAM, ai dipendenti dell’Ateneo e a persone esterne all’Università eventualmente interessate.

Si ricorda di seguito quanto stabilito nell’Assemblea dei soci del 16.01.2012:

· ciascun dipendente potrà accedere al beneficio del rimborso per non più di una iniziativa a scelta tra quelle proposte per il corrente anno, escludendo da questo computo il campus estivo dei figli dei dipendenti, le iniziative di un solo giorno, le iniziative di carattere culturale ed i week-end;

· il rimborso delle spese che saranno sostenute dai partecipanti alle singole iniziative sarà subordinato alla realizzazione delle attività previste in programma e alla effettiva partecipazione dei dipendenti alle iniziative organizzate;

· al fine di garantire lo scopo sociale del Circolo, il numero minimo di partecipanti necessario per la realizzazione delle attività organizzate dal CRAM non potrà essere inferiore a n. 7 dipendenti aventi diritto al beneficio del rimborso.

