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     A tutti i soci

A tutto il personale dell’Università


14 – 21 luglio 2012
Residence Hotels nelle Dolomiti
HOTEL ANTARES - Selva di Val Gardena
RESIDENCE LORES - Selva di Val Gardena

http://www.residencehotel.it
L'Hotel Antares è in centro a Selva di Gardena (1562 m.s.l.m) nel cuore delle dolomiti in Altoadige - Sudtirol (provicia di Bolzano). Selva di Val Gardena è circondata dai monti dello Stevia, dal Sassolungo, dal Gruppo del Sella e dal Gruppo del Cir. Meta di ogni fondista che alloggia in Val Gardena è la Vallunga a est di Selva. Una meraviglia della natura che offre 10 km di pista da fondo in inverno e facili passeggiate ed escursioni in estate.

Il RESIDENCE LORES è subito fuori del centro del paese, vicinissimo ai campi di scuola sci e gode di una incantevole vista sulle montagne del gruppo Sella. Gli appartamenti (da 2 a 6 posti letto) sono arredati in stile montano e sono tutti dotati di angolo cottura attrezzato (stoviglie, spugnette, strofinacci e colorate tovagliette all'americana...) biancheria da letto e da bagno, telefono con linea diretta, TV e bagno con doccia. Quasi tutti inoltre dispongono del balcone. Il residence dispone anche del deposito sci e del garage. Si trova a 600 metri dal Residence Hotel Antares (sempre a Selva di Val Gardena) dove i clienti del Lores possono usufruire dei servizi quali ristorante (anche per asporto), centro benessere, piscina, palestra salagiochi e lavanderia.

HOTEL ANTARES - Prezzo a persona a settimana in mezza pensione
CAMERA DOPPIA: € 397,60
CAMERA SUPERIOR (2-4): 431,20

JUNIOR SUITE (2-4): 470,40

SCONTI E OFFERTE

bambini fino a 8 anni: 60%
Bambini  da 8 a 12 anni non compiuti: 50%
3° letto adulti: 20%
4° letto adulti: 40%

SUPPLEMENTI
Culla: Euro 56,00 a settimana

Garage: Euro 28,00 a settimana

pensione completa: 14 euro al giorno
Supplemento adulti non soci CRAM: € 25,00
RESIDENCE LORES – prezzo ad appartamento a settimana
1-2 PERSONE: 347,20

1-3 PERSONE: 420,00

2-4 PERSONE: 470,40

3-6 PERSONE: 672,00

SCONTI  BAMBINI: non più di due in appartamento con i genitori

· 30% fino a 8 anni

· 15% da 8 a 12 anni

Calcolato sul prezzo dell’appartamento diviso il numero dei letti

Prenotazioni da effettuarsi entro il 15 marzo 2012, con contestuale versamento di un acconto pari al 30% della quota individuale, rivolgendosi a Francesca Pompeo. 

Si prega di comunicare, al momento della prenotazione, i nominativi dei componenti del nucleo familiare e la data di nascita. 

Non verranno prese in considerazione prenotazioni prive di acconto.
Le prenotazioni verranno evase entro i limiti dei posti disponibili, dando la precedenza, nell’ordine, ai soci CRAM, ai dipendenti dell’Ateneo e a persone esterne all’Università eventualmente interessate.

Si ricorda di seguito quanto stabilito nell’Assemblea dei soci del 16.01.2012:

· ciascun dipendente potrà accedere al beneficio del rimborso per non più di una iniziativa a scelta tra quelle proposte per il corrente anno, escludendo da questo computo il campus estivo dei figli dei dipendenti, le iniziative di un solo giorno, le iniziative di carattere culturale ed i week-end;
· il rimborso delle spese che saranno sostenute dai partecipanti alle singole iniziative sarà subordinato alla realizzazione delle attività previste in programma e alla effettiva partecipazione dei dipendenti alle iniziative organizzate;

· al fine di garantire lo scopo sociale del Circolo, il numero minimo di partecipanti necessario per la realizzazione delle attività organizzate dal CRAM non potrà essere inferiore a n. 7 dipendenti aventi diritto al beneficio del rimborso.
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